Отчет о проведении военно-учебных сборов
Одним из приоритетов государственной политики по обеспечению национальной безопасности страны является повышение престижа военной службы, поскольку главным условием качественного комплектования Вооруженных Сил является подготовка граждан Российской Федерации к военной службе. Главной формой подготовки молодежи к службе в армии является изучение учащимися общеобразовательных учебных заведений Российской Федерации раздела «Основы военной службы» в рамках курса «Основы безопасности жизнедеятельности».
Подготовка обучающихся  по основам военной службы в МБОУ СОШ п. Де-Кастри предусматривает проведение ежегодных учебных сборов. В 2021-2022 учебном году 26.05.2022, 27.05.2022, 28.05.2022, 30.05.2022 и 31.05.2022 года проведены 35-часовые  учебные сборы юношей 10-го класса в рамках программы ОБЖ.
Задачи учебных сборов:
· формирование морально - психологических и физических качеств гражданина, необходимых для прохождения военной службы;
· воспитание патриотизма, уважения к историческому и культурному прошлому России и ее Вооруженным Силам;
· изучение гражданами основных положений законодательства Российской Федерации в области обороны государства, о воинской обязанности и воинском учете, обязательной и добровольной подготовке к военной службе, о прохождении военной службы по призыву и в добровольном порядке (по контракту), о пребывании в запасе, о правах, обязанностях и ответственности военнослужащих и граждан, находящихся в запасе;
· приобретение навыков в области гражданской обороны, изучение основ безопасности военной службы, конструкции и правил обращения с боевым ручным стрелковым оружием, основ тактической, медицинской, строевой подготовки, вопросов радиационной, химической и биологической защиты войск и населения;
· практическое закрепление полученных знаний в ходе учебных сборов;
Учебные сборы-2017 в МБОУ «Первомайская ОШ» проходили в соответствии со следующими распорядительными документами:
1. Федеральный Закон «О воинской обязанности и военной службе» (ст. 11).
2. «Положение о подготовке граждан Российской Федерации к военной службе», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 31.12.1999 года № 1441.
1. Приказ Министерства обороны РФ и Министерства образования и науки РФ № 96/134 от 24.02.2010 г. «Об утверждении инструкции об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах».
2. Приказа МБОУ СОШ п. Де-Кастри  «О подготовке и проведении полевых сборов с учащимися 10 класса» 
Для ознакомления с целями, задачами учебных сборов, основными нормативными документами,  планами были задействованы ресурсы сети Интернет.
В ходе подготовки к учебным сборам были разработаны и утверждены следующие организационно-распорядительные документы:
1. Приказ «Об организации и проведении учебно-полевых сборов с учащимися 10 класса в 2021-2022 учебном году» 
2. План военно-патриотической работы с юношами, участниками учебно-полевых сборов.
3. Расписание занятий на учебных сборах с учащимися.
Родителям было пояснено, что в соответствии с действующим законодательством 5-ти дневные учебные сборы являются составной частью обязательного предмета обучения “Основы безопасности жизнедеятельности”. Прохождение данных сборов обязательно для всех юношей. Был проведен инструктаж по технике безопасности с учащимися по прохождению учебных сборов учителем ОБЖ Прощаевым Д.С. В сборах приняли участие 8 учащихся 10 класса. Программа УС в объёме 35  часов учащимися выполнена полностью. Учебные сборы способствовали формированию психической устойчивости, самодисциплины, физического совершенства, патриотического и гражданского долга к выполнению обязанностей военной службы, интереса к военным специальностям.
В ходе учебных сборов отрабатывались следующие вопросы учебной программы:
-тактическая подготовка;
-радиационная, химическая и биологическая защита;
-общевоинские уставы;
-строевая подготовка;
-военно-медицинская подготовка;
-основы безопасности службы;
-физическая подготовка.

Учителем ОБЖ Прощаевым Д.С., подготовлен и осуществлен в полном объеме  план  проведения занятий в соответствии с программой учебных сборов, велся ежедневный учет юношей-участников сборов, подготовлена сводная ведомость результатов учебных сборов. Каждое занятие начиналось с проверки учебного места на наличие источников  опасности для жизни и здоровья учащихся-участников сборов. При проведении сборов учитель ОБЖ Прощаев Д.С., руководствовался Инструкцией по правилам и мерам безопасности при проведении занятий по программе учебных сборов с учащимися общеобразовательных учреждений. Учебные сборы юношей прошли организованно. Происшествий, связанных с жизнью и здоровьем учащихся не зафиксировано. Программа предмета ОБЖ выполнена  в полном  объеме. Актуальность, педагогическая целесообразность изучаемого курса ОБЖ оправдана и положительно сказывается на военно-патриотическом воспитании учащихся, их военно-прикладной подготовки и прохождении службы в армии. Учебно-полевые сборы помогли ребятам допризывного возраста в реальных полевых условиях почувствовать, что такое армейские будни, ознакомиться с вооружением. Приобрести первоначальные знания по основам безопасности военной службы, по строевой дисциплине, о войсковом товариществе. Учебно-полевые сборы способствовали формированию морально-психологических и физических качеств, необходимых ребятам для прохождения военной службы, позволили учащимся овладеть начальными знаниями и умениями допризывника в военно-медицинской, физической подготовке и военно-патриотическом воспитании, сформировали у них более точное представление о службе в рядах Вооруженных Сил Российской Федерации.
	По итогам прохождения военно-учебных сборов 100% обучающихся получили оценку отлично.




