Тематический контроль 
«Организация учебного процесса в 4-х классах»
Срок проведения: с 17 февраля по 25 февраля 2021 года

Цель: 1) Оценить ход учебного процесса в четвертых классах.

2) Контроль уровня сформированности метапредметного результата у обучающихся.

Методы контроля:
1.  Посещение и анализ уроков в 4-х классах.

2. Проверка тетрадей учащихся.

3. Проверка дневников с целью контроля объема домашнего задания.

4. Проверка классных журналов. 

5. Проведение региональной метапредметной мониторинговой работы.

Итог: 

1. Совещание при директоре.

2. Составление справки.

3. Индивидуальные беседы с родителями учащихся.

СПРАВКА
 ПО ИТОГАМ ТЕМАТИЧЕСКОГО КОНТРОЛЯ  
В  4-х  КЛАССАХ
Тема: «Организация учебного процесса в 4-х классах».

Цель:  оценка  учебного процесса в четвертых классах; контроль уровня сформированности метапредметного результата у обучающихся. 

Сроки: с 17 февраля по 25 февраля 2021 года
Для организации тематического контроля была проведена следующая работа:

1.   Посещение уроков в 4 «А», 4 «Б» классах.

2.   Проверка рабочих тетрадей по русскому языку и математике с целью оценки объема работ учащихся и регулярности проверки тетрадей педагогами.

4.  Проверка  дневников.
5. Оценка результатов написания обучающимися региональной метапредметной мониторинговой работы.
Уроки посещались зам. директора по УВР Высоцкой И.В. Посещенные уроки показали, что учителя 4 классов Шибаева Т.М. и Пехтерева Л.Ю. .владеют методикой построения занятий. Учителя  выстраивают  свои уроки на принципах системно-деятельностного подхода в соответствии с ФГОС. Следует отметить доброжелательность учителя, владение детским коллективом, взаимопонимание с учащимися. Уроки проходят в хорошем темпе.  При посещении уроков  наблюдается, что  большое внимание учителя уделяют  использованию в образовательном процессе активных приемов и методов обучения.  Формируют у учащихся умение самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, делать выводы и умозаключения. При подготовке и проведении уроков учителя тщательно отбирают различные виды, формы и способы обучения детей, строго контролируют результаты работы. Учителя делает все возможное, чтобы уроки были направлены не только на усвоение программного материала, но и на формирование таких мыслительных операций, как сравнение, анализ, синтез, обобщение, классификация, абстрагирование. 

        Учителя работают над формированием у обучающихся универсальных учебных действий на каждом уроке. Вместе с учителями дети учатся составлять план действий по решению проблем.  Такая методика позволяет приобрести опыт общения с одноклассниками, формировать навыки работы в коллективе, умение задавать вопросы, наблюдать, анализировать, прислушиваться к мнению других.

         Педагоги активно используют проблемно-диалоговые технологии обучения, формой обучения в сотрудничестве часто становятся работа в парах и группах. Дети учатся элементарным правилам работы в группе, учатся договариваться и работать в команде. Эти навыки необходимы при формировании коммуникативных УУД.

Педагоги успешно используют  такую форму работы, как взаимооценивание письменных работ. Непременным условием организации такой работы становятся оговоренные заранее нормы и критерии оценивания. Для ребят не составляет особого труда объективно оценить, например, арифметический или словарный диктант одноклассника. Данные виды работы способствуют развитию коммуникативных УУД. Этап рефлексии на уроке при правильной его организации способствует формированию умения анализировать деятельности на уроке (свою, одноклассника, класса). В конце урока учащиеся отвечают на вопросы (тема урока, виды деятельности определяют содержание вопросов), после чего отмечают в листах обратной связи цветным кружком мнение о своей работе на уроке. 

       

Обучающиеся умеют
-  самостоятельно определять границы собственного знания и незнания; 

- формулировать задание: определять его цель, планировать алгоритм его выполнения, корректировать работу по ходу его выполнения, самостоятельно оценивать;

- самостоятельно предполагать, какая дополнительная информация будет нужна для изучения незнакомого материала, отбирать необходимые источники информации среди предложенных учителем словарей, энциклопедий, справочников;

- участвовать в работе группы, распределять роли, договариваться друг с другом, предвидеть последствия коллективных решений, участвовать в диалоге; 

- слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения на события, поступки;

- оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учетом своих учебных и жизненных речевых ситуаций.

              Проверка электронного классного журнала показала, что все учителя, преподающие в  четвертом классе, своевременно выставляют оценки за ответы учащихся, за к/р, диктанты, работы по развитию речи, проверочные работы. Количество часов, пройденных по предметам, соответствует программным требованиям. 

        Учителя следят за накопляемостью оценок, прослеживается работа со слабыми учащимися. Четвертные оценки выставляются учителями объективно. Домашние задания соответствуют норме, учащимся задаются задания творческого, развивающего характера Пропуски учащихся фиксируются, при этом они подтверждаются медицинскими справками или записками от родителей. 

        В ходе проверки тетрадей установлено, что учителя четвертого класса систематически, внимательно проверяют тетради учащихся. Аккуратно исправляют ошибки и выносят их на поля. Выставляемые оценки соответствуют нормам. В тетрадях ведется выполнение домашних, классных работ, работ по развитию речи. Объем домашних и классных работ соответствует норме. Соблюдается единый орфографический режим. 

Дневники проверяются классным руководителем регулярно и качественно, заполнены в соответствии с требованиями. Учитель выставляют текущие оценки и оценки за четверть. Подпись учителя и родителей стоит в конце каждой недели и в конце дневника после оценок за четверть. Количество оценок в дневниках соответствует количеству их в журнале. 
Оценка результатов написания обучающимися региональной метапредметной мониторинговой работы показала достаточный уровень подготовки обучающихся. Работа была направлена на определения уровня общего понимания текста (первая группа заданий), глубокое и детальное понимание содержания и формы текста (вторая группа заданий), использование информации из текста для различных целей (третья группа заданий). 
Результат выполнения работы отражен в таблице.

	Уровень
	4 «А» класс
	4 «Б» класс

	Повышенный
	9
	6

	Базовый
	5
	8

	Пониженный
	2
	1

	Низкий
	1
	0

	Всего
	17
	15


Выводы.
1. Учителя, ведущие уроки, учитывают возрастные особенности учащихся 4 класса при работе с ними. 
2. Общий настрой классов к обучению позитивный.

3.  Отсутствуют «проблемные» предметы и негативное отношение к учителям, работающим в классах.
4. Записи в журналах делаются правильно, своевременно, соответствуют записям в рабочих программах.  Вся школьная документация заполняется своевременно и аккуратно.

5. Учителя используют различные формы и методы обучения. 
6. Часто урок продолжается после звонка, что недопустимо.     
Рекомендации.

1. Учителям  с целью предупреждения перегрузок строго регламентировать подачу нового учебного материала, соблюдать нормы домашних заданий, дифференцировать задания на всех этапах урока, регулярно проводить физкультминутки.
2. Продолжить работу по формированию устойчивых УУД у учащихся, учитывая результаты входного контроля, наметить пути ликвидации пробелов в знаниях учащихся, вести работу по повышению уровня каллиграфии. Продолжать введение современных педагогических методик в образовательный процесс.
3. Продолжить подготовку к написанию ВПР по русскому языку, математике, окружающему миру.

4. Классным руководителям подготовить характеристики классов на конец учебного года для учителей 5 классов. В характеристике обратить внимание на учащихся, которые могут иметь проблемы с адаптацией, испытывают тревожность в связи с переходом в 5 класс.
5. Категорически недопустимо использовать сотовый телефон во время урока.
6. Исключить продолжение урока на переменах, во внеурочной деятельности.
                 Зам. директора по УВР                                                      /И.В.Высоцкая /
ПРОТОКОЛ №2
совещания при директоре по внутришкольному контролю
От  14.12.2020 г.

Итог  КОК в 5-х классах

Присутствовали: 

1. Степанова Т.В.., директор школы;

2. Высоцкая И.В., заместитель директора;

3. Рыжкова Н.Н., учитель русского языка и литературы,  кл. руководитель 5 «а» класса;

4. Кель И.П., учитель английского языка в 5 «а»,  «б» классе;
5. Бунтова С.Е., учитель   математики, классный руководитель 5 «б» класса;

6. Прощаева Е.Е., учитель музыки, ИЗО;

7. Воронина О.В., учитель географии, технологии;

8. Кутлубаева Ю.В., педагог-психолог.

Повестка:

1. Анализ посещенных уроков.

2. Выступления учителей-предметников.

3. Выступление педагога-психолога.

4. Выступление классных руководителей.

Ход совещания:


По первому вопросу выступила Высоцкая И.В., заместитель директора по УВР. Она еще раз озвучила цели и программу КОК, отметила особенности. Озвучила рекомендации, данные учителям и выводы по КОК :

.                                   
       Выводы.
· Адаптация к условиям обучения в среднем звене школы проходит в пределах допустимой нормы.

· Учителя, ведущие уроки, учитывают возрастные особенности учащихся 5 класса при работе с ними. 

· Общий настрой классов  позитивный.

· Отсутствуют «проблемные» предметы и негативное отношение к учителям, работающим в классах.

· Все учителя используют различные формы и методы преподавания для успешной адаптации учащихся к условиям обучения в среднем звене школы, но результаты анкетирования всё же свидетельствуют о наличии временной дезадаптации отдельных учащихся.                                                              

Рекомендации.

· Учителям - предметникам с целью предупреждения перегрузок строго регламентировать подачу нового учебного материала, соблюдать нормы домашних заданий, дифференцировать задания на всех этапах урока, регулярно проводить физкультминутки.
· Педагогу-психологу Коршиковой Ю.В., учителям-предметникам, классным руководителям Зиминой И.А., Жуковой Н.Н. продолжить наблюдение за процессом адаптации пятиклассников (в  частности  -  за учащимися группы «риска»), своевременно оказывать им  необходимую психологическую помощь.
· Учителям, работающим в 5 классах,  вести работу по адаптации учащихся, учитывая результаты анкетирования, психолого-возрастные, индивидуальные особенности и личностные качества учащихся.
· Учителям-предметникам продолжить работу по формированию устойчивых ЗУН у учащихся, учитывая результаты входного контроля, наметить пути ликвидации пробелов в знаниях учащихся, вести работу по повышению уровня каллиграфии. 
· Обсудить результаты классно-обобщающего контроля совместно с учителями начальной школы на МО. 


По второму вопросу выступали учителя-предметники. Был  отмечен приемлемый уровень усвоения учебного материала учащимися, их высокая работоспособность, активность на уроках. Отмечен более высокий уровень знаний учащихся 5 «Б» класса по сравнению с учащимися 5 «А» класса.


По третьему вопросу выступала Коршикова Юлия Владимировна, педагог-психолог. Она озвучила результаты диагностики учащихся, обратила внимание на особенности характера некоторых учащихся.


По четвертому вопросу выступили классные руководители. Они отметили, что классные коллективы можно считать сложившимися, учащиеся охотно оказывают взаимопомощь, отношения между детьми доброжелательные. Дети принимают активное участие в классных и общешкольных мероприятиях. 

Решение:

1. Признать работу учителей, работающих в 5-х классах, удовлетворительной.

2. Для оптимизации воспитательного процесса классным руководителям поддерживать связь с  учителями начальных классов.
3. По результатам контроля отметить работу Жуковой Н.Н., учесть ее результативность работы при распределении выплат стимулирующего характера. 
