Отчет о самообразовании педагога-психолога Шконда Э.А.

Для повышения квалификации продолжаю ведение собственного сайта педагога - психолога в сети Интернет.
Приняла участие в работе областного МО психологов, в проведении областного семинара для директоров школ города и области по теме «Предупреждение и коррекция дезадаптивного поведения обучающихся тренинговыми формами работы» (16 часов).
Приняла участие в семинаре на тему: «Метафорические карты в работе психолога» (7 часов)
Приняла участие в онлайн-семинаре «Особенности работы образовательной организации в условиях сложной эпидемиологической ситуации» (10 часов)
Прошла обучение по дополнительной профессиональной программе «Медиация в образовательной организации» (72 часа).
Прошла обучение по дополнительной профессиональной программе «Педагог-психолог в системе образования: организация и проведение психолого-педагогической работы в образовательных организациях» (72 часа).
Приняла участие в онлайн-семинаре на тему: «Профилактика терроризма и экстремизма в образовательной организации» (14 часов).
Прошла обучение по дополнительной профессиональной программе «Реализация ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)» (72 часа).
Приняла участие в онлайн-семинаре на тему «Профилактика суицидального поведения у подростков» (14 часов)
Приняла участие в онлайн-семинаре на тему: «Организация работы с одаренными детьми на уроках и во внеурочное время при изучении учебных дисциплин в условиях реализации ФГОС» (14 часов).
Приняла участие в онлайн-семинаре на тему: «Дистанционное обучение: использование социальных сетей и виртуальной обучающей среды в образовании» (10 часов).
Прошла обучение по дополнительной профессиональной программе «Информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности педагога в условиях реализации ФГОС» (72 часа).
Участница международного конкурса интернет ресурсов (сайтов) «Моя педагогическая копилка» в номинации сайт педагога –психолога.
Участница всероссийского педагогического конкурса «Педагогика XX века: опыт, достижения, методика в номинации –деятельность психолога в образовательном учреждении «Коррекционная работа».
Участница всероссийского конкурса «Мотив познания» в блиц-олимпиаде «Школьный психолог. Технологии психолого-педагогического сопровождения».
Являюсь лауреатом II степени в международном конкурсе для педагогов «Лепбук-интерактивное наглядное пособие».
Публикация  на тему: «Как воспитать успешного ребенка» в Всероссийском центре образования и развития «Шаг вперед», в сборнике Педагогическая теория и практика: актуальные идеи и успешный опыт в условиях модернизации российского образования (г. Москва).
Награждена Министерством социальной защиты населения Хабаровского края за участие в фотоконкурсе, посвященному «Дню матери-2020»

 Выполнил: Шконда Э.А.
