Отчет о проведении  учебных сборов в 2024 уч. году.

 Перед учебными сборами родителям учащихся было пояснено, что в соответствии с действующим законодательством 5-ти дневные учебные сборы являются составной частью обязательного предмета обучения “Основы безопасности жизнедеятельности”. Прохождение данных сборов обязательно для всех юношей, за исключением освобожденных по состоянию здоровья. С последней категорией учащихся проводятся занятия по “Основам военной службы” в образовательном учреждении, по окончании которых сдается зачет с оценкой. 
Был проведен инструктаж по технике безопасности с учащимися по прохождению учебных сборов. До  сборов руководитель,  преподаватель ОБЖ  Прощаев Д.С., детально изучил  с участниками сборов меры безопасности при проведении сборов. Обучающиеся, принимавшие участие в сборах, прослушав инструктаж, по мерам безопасности во время учебных сборов и при обращении с оружием.
В сборах приняли участие 2 учащихся 10 класса. Программа УС в объёме 35  часов учащимися выполнена полностью. Учебные сборы способствовали формированию психической устойчивости, самодисциплины, физического совершенства, патриотического и гражданского долга к выполнению обязанностей военной службы, интереса к военным специальностям.
В ходе учебных сборов отрабатывались следующие вопросы учебной программы:
-тактическая подготовка;
-радиационная, химическая и биологическая защита;
-общевоинские уставы;
-строевая подготовка;
-военно-медицинская подготовка;
-основы безопасности службы;
-огневая подготовка;
-физическая подготовка.

Преподавателем-руководителем ОБЖ  Прощаевым Д.С.. подготовлен и осуществлен в полном объеме  план  проведения занятий в соответствии с программой учебных сборов, велся ежедневный учет юношей-участников сборов. Каждое занятие начиналось с проверки учебного места на наличие источников  опасности для жизни и здоровья учащихся-участников сборов. При проведении учебных сборов обеспечивалось строгое соблюдение участниками сборов правил гигиены, техники безопасности, особенно во время стрельб. 
Учебные сборы юношей прошли организованно. Происшествий, связанных с жизнью и здоровьем учащихся не зафиксировано.
Программа предмета учебных сборов выполнена  в полном  объеме. Актуальность, педагогическая целесообразность изучаемого курса оправдана и положительно сказывается на военно-патриотическом воспитании учащихся, их военно-прикладной подготовки и прохождении службы в армии.
Учебно-полевые сборы помогли ребятам допризывного возраста в реальных полевых условиях почувствовать, что такое армейские будни, ознакомиться с вооружением. Приобрести первоначальные знания по основам безопасности военной службы, по строевой дисциплине, о войсковом товариществе.
Учебно-полевые сборы способствовали формированию морально-психологических и физических качеств, необходимых ребятам для прохождения военной службы, позволили учащимся овладеть начальными знаниями и умениями допризывника в военно-медицинской, физической подготовке и военно-патриотическом воспитании, сформировали у них более точное представление о службе в рядах Вооруженных Сил Российской Федерации. 
Юноши показали высокий процент успеваемости (100%). Они приобрели необходимые знания по основам военной службы, продемонстрировали знания и умения по тактической, строевой, огневой и физической подготовке. Результаты отражены в ведомостях оценок сборов.


